

Управление образования Администрации Орджоникидзевского района
Анализ воспитательной работы общеобразовательных организаций
за 2020-2021 учебный год

Образовательная сеть Орджоникидзевского района по состоянию на 01.07.2021 года включает 9 средних общеобразовательных организаций с 6 филиалами, 1 основную общеобразовательную школу, 5 дошкольных образовательных организаций и одно учреждение дополнительного образования.

Сегодня в школах района работают квалифицированные кадры, занимающиеся вопросами воспитания:

2 - заместителя по воспитательной работе; 8- старших вожатых;

5 - педагогов-психологов; 10 - социальных педагогов;

Также вопросами воспитания школьников в соответствии со своими должностными обязанностями занимаются классные руководители общеобразовательных организаций Орджоникидзевского района.

Планирование, организация воспитательной деятельности образовательных организаций, расположенных на территории Орджоникидзевского района, в 2021 году строились согласно основным приоритетным направлениям, осуществлялись в соответствии с федеральными, республиканскими, муниципальными и разработанными на их основании программами общеобразовательных организаций.

Были определены основные задачи, над выполнением которых образовательные организации района работали в течение 2020-2021 учебного года:

-активизировать деятельность педагогов по использованию в воспитательном процессе современных образовательных технологий и методик для удовлетворения потребностей обучающихся в культурном и нравственном воспитании;

-обеспечивать максимальное использование в воспитательном процессе здоровье сберегающих технологий, методик и приемов оздоровления детей, рекомендованных на федеральном и региональном уровнях;

- осуществлять конструктивное партнерство школы, семьи и других заинтересованных ведомств по предупреждению асоциального поведения учащихся, совершенствуя профилактическую работу;

В образовательных организациях разработаны и реализуются программы воспитательной работы. Приоритетными направлениями воспитательной деятельности стали: учебно-познавательная деятельность, гражданско-патриотическое воспитание, духовно-нравственное и нравственно-правовое воспитание, а также художественно-эстетическое воспитание, спортивно-оздоровительная деятельность и формирование здорового образа жизни, трудовое и экологическое воспитание, развитие ученического самоуправления,

профориентационная деятельность и совместная воспитательная работа школы и семьи.

Реализация каждого направления в образовательных организациях проходила через систему классных, школьных, муниципальных, республиканских, всероссийских мероприятий.

Гражданско-патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений в деятельности системы образования района, составляет основную часть общего воспитательного процесса, представляет собой систематическую и целенаправленную деятельность. Система патриотической работы в образовательных организациях района предусматривает формирование социально-значимых ценностей, гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения, направленных на формирование и развитие личности гражданина и защитника Отечества, включает в себя комплекс мероприятий по формированию патриотических чувств и сознания учащихся в процессе воспитания и обучения. Эффективное гражданско-патриотическое воспитание юных россиян сегодня – это путь к духовному возрождению общества, восстановлению величия страны в сознании людей. Результативность работы общеобразовательных организаций по гражданско-патриотическому воспитанию измеряется сегодня степенью готовности и стремлением школьников к выполнению своего гражданского и патриотического долга, их умением и желанием сочетать общественные и личные интересы, реальным вкладом, вносимым ими в дело процветания Отечества, родного края и малой родины.

Во всех 10 образовательных организациях в программы деятельности, в качестве одного из направлений, включено гражданско-патриотическое направление. В целях реализации программных мероприятий, традиционными в школах стали конкурсы, викторины, классные часы по разъяснению сущности и значения государственных символов Российской Федерации, изучение исторических, художественных и других аспектов государственных символов, проведение уроков, посвященных памятным датам России. В течение учебного года на территориях поселений проходят акции по благоустройству памятников и мемориалов.

В целях реализации муниципальной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации, проживающих в Орджоникидзевском районе Республики Хакасия на 2019-2021 годы», подготовки и проведения мероприятий, посвященных 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, в марте - мае 2021 года, с учетом требований Роспотребнадзора по Республике Хакасия в виду действия ограничительных мер, связанных с введенным режимом повышенной готовности, связанным с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции в допустимом режиме проведена определенная работа. Организованы и проведены общешкольные мероприятия (создание проектов), посвящённые 76-летней годовщине «Бессмертие и сила Ленинграда», «Оборона Брестской крепости», «Награды Великой Отечественной войны», «ВОВ в судьбе моего прадедушки», «Битва за Ленинград», «Города-герои», «Фронтовая бригада». Поисковыми группами МБОУ был обеспечен онлайн-сбор информации об участниках Великой Отечественной войны. Обучающиеся МБОУ смогли

принять участие во всероссийских акциях, таких, как гражданско-патриотической акции «Рисуем Победу» «Окна Победы», «Огни Победы», «Блокадный хлеб», республиканский конкурс художественного чтения «Строки, опалённые войной».

Также в октябре-декабре 2020 года в дистанционном режиме в рамках участия в федеральном проекте «Урок мужества» общеобразовательные организации Орджоникидзевского района (МБОУ «КСОШ», МБОУ «ИСОШ», МБОУ МБОУ «КССОШ», МБОУ «КООШ») приняли участие в трансляции, которая осуществлялась с использованием сервиса видеоконференцсвязи Zoom.

В целях сохранения исторической памяти и в ознаменовании 76-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов школы Орджоникидзевского района приняли участие во всероссийской акции «Диктант Победы» с общим охватом 180 человек. Площадки были организованы на базе 3 общеобразовательных организаций - КСОШ, ИСОШ, УКСОШ в работе которых приняли обучающиеся, педагогические работники, родители.

Кроме того, 10 образовательных организаций Орджоникидзевского района 03 декабря, в рамках мероприятий, посвященных 76-й годовщине Победы в день памятной даты Неизвестного солдата приняли участие во Всероссийском уроке «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен», а также было организовано торжественное возложение цветов и проведение памятных мероприятий у мемориалов, посвященных героям и событиям Великой Отечественной войны в территориях поселений.

Огромное значение для патриотического воспитания подрастающего поколения Орджоникидзевского района стало созданное в апреле 2019 года на базе Копьевской средней школы структурного подразделения – муниципального Центра военно-патриотического воспитания «Юнармия», возглавила который Сушкова В.А., заместитель директора по воспитательной работе МБОУ «Копьевская СОШ». В рядах юнармейцев района по состоянию на 2021 год насчитывается 161 юнармеец из 5 общеобразовательных организаций Орджоникидзевского района. Традиционным стало участие наших обучающихся в открытом первенстве Усть-Абаканского района по военно-спортивному многоборью «А, ну-ка девушки». В 2021 году данное мероприятие было организовано в онлайн-формате. Для участия МБОУ «Копьевская СОШ» предоставила 4 команды : команда 5-х классов «Наследники Победы», команда 6-х классов «Победа», сборная команда 7-8 классов «Катюша», сборная команда 8-10 классов «Патриот». По результатам всех испытаний команда «Патриот» заняла призовое общекомандное место, в первенстве военно-патриотической игры для девушек юнармейцев «Юнармейцы в юбках» Республики Хакасия, команда «Патриот» стала победителем, второе общекомандное место завоевала команда Устино-Копьевской школы. Так же, команда «Патриот» стала победителем муниципального этапа военно-патриотической игры «Юнармейцы в юбках», второе место заняла команда МБОУ «Устино-Копьевская СОШ», а третье призовое место было отдано команде МБОУ «Июсская СОШ». Капитан команды МБОУ «Копьевская СОШ» Баженова Елизавета, ученица 10 класса, представляла наш район в составе делегации от республики Хакасия на юнармейском форуме

«Дай пять» в мае 2021 года в г.Москва. Не менее важным является участие команды Устино-Копьевской школы в региональном этапе всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» в Республике Хакасия среди сельских класс-команд в спортивном многоборье, где данная команда была удостоена 1 призового места. В Региональном этапе военно-патриотической игры «Победа», который проходил в режиме онлайн, команда «Патриот» МБОУ «Копьевская СОШ» заняла 2 призовое место. В период летних каникул учащиеся Копьевской школы (Дерябкина Дарья, Радионова Алина, Новокрещенов Ростислав, Браун Виктор) стали участниками региональных военно – патриотических юнармейских сборов для юнармейцев на Ергаках. В период работы оздоровительных лагерей с дневным пребыванием детей при МБОУ юнармейцы активно участвуют, разрабатывают мероприятия, а также юнармейцы КСОШ входят в педагогический отряд смены.

В школах оформлены стенды по патриотическому воспитанию. В рамках программных мероприятий муниципальной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации, проживающих в Орджоникидзевском районе» в феврале 2021 года для 10 общеобразовательных организаций было обеспечено приобретение информационных тематических стендов патриотической направленности: «Города герои», «Память хранят живые», «Никто не забыт, ничто не забыто».

Мероприятия указанной направленности являются знаковыми, имеют большой воспитательный потенциал, так как повышают уровень сформированности потребностей учащихся к здоровому образу жизни, укрепляют физическое здоровье учащихся, прививают чувства сплоченности и коллективизма.

В целях формирования устойчивого правосознания и повышения правовой культуры будущих избирателей, повышения интереса учащихся школ района к избирательному праву и избирательному процессу, подготовки учащихся к ответственному участию в политической жизни в качестве компетентных, информированных граждан обучающимся Орджоникидзевского района в ноябре 2020 года было предложено принять участие во Всероссийской олимпиаде школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса. По условия олимпиады к участию приглашались только победители и призеры викторин, конкурсов по избирательному праву, олимпиад школьников по общеобразовательным предметам «право» и «обществознание». В олимпиаде приняли участие 2 организации (МБОУ «КСОШ», МБОУ «ИСОШ»). Призерами республиканского этапа стали обучающиеся МБОУ «Июсская СОШ». В дистанционном режиме состоялся республиканский слет «Мы будущие избиратели» в котором приняла участие команда МБОУ «Устино-Копьевская СОШ» - победитель муниципального этапа 2019 года. В конкурсе «Наша инициатива», региональный этапа Всероссийской олимпиады по избирательному праву «Софиум»- Галицина А., Доброгорских А., Емандыкова стали призерами.

А в республиканской акции "Экзамен избирателя – 2020» Коваленко Мария, МБОУ «Июсская СОШ» заняла призовое первое место.

К сожалению, в 2020 году в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой было отменено проведение традиционного ежегодного районного слета старшеклассников «Мы - будущие избиратели». Также, в связи со сложной эпидемиологической обстановкой не были проведены ежегодные сборы лидеров школьного ученического самоуправления, где школьники получают конкретные навыки планирования своей деятельности, социального проектирования, оформления и выпуска школьных печатных изданий, рекомендации по проведению массовых мероприятий со сверстниками и т.д.

Лидеры - это ребята с активной жизненной позицией, стремящиеся сделать свою жизнь, жизнь своего района и республики ярче и интереснее. В районе работают специализированные детские объединения – юные инспектора движения, юные пожарные, юнармейские отряды, волонтерские группы, а также на базе МБОУ «Июсская СОШ» организован и функционирует полицейский отряд.

Прошедший учебный год отличался активным участием ребят во всевозможных республиканских и всероссийских конкурсах. Учащиеся школ района стали победителями и призерами в следующих республиканских и всероссийских конкурсах. Команда юиодовцев «Крутой поворот» МБОУ «Устино-Копьевская СОШ» приняла участие в республиканском Параде «Мы – за безопасность!», посвященном празднованию 76-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов» и заняла 1 призовое место. В республиканском слете отрядов ЮИД «Мы за безопасность» - данная команда стала снова победителем. Команда МБОУ «Июсская СОШ» приняла участие в республиканском конкурсе, организованном региональным центром по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Лаборатория безопасности», организованном на базе ГБУ ДО РХ «Республиканский центр дополнительного образования», где в номинации «Конкурс кроссвордов по ПДД" обучающиеся школы стали победителями.

В целях реализации мероприятий Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» на территории Республики Хакасия в 2020-2021 учебном году, в соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Хакасия от 19.10.2020 № 100-743 «Об определении перечня общеобразовательных организаций, реализующих деятельность Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» приказом Управления образования от 30.12.2020 № 400 для координации работы по направлениям деятельности РДШ в общеобразовательных организациях Орджоникидзевского района назначен муниципальный куратор, Ахметова Евгения Ринатовна, заместитель директора по воспитательной работе МБУ ДО «Копьевский районный Дом детского

творчества». Волонтерская деятельность в общеобразовательных организациях Орджоникидзевского района реализуется в различных формах: акции, проекты, программы и т.д., которые носят как краткосрочный, так и долгосрочный характер. Цель волонтерского движения в состоит в социальной самореализации учащихся путем ознакомления с различными видами социальной активности. Для достижения указанной цели в 2020-2021 учебном году в школах района решались следующие задачи:

- популяризация идей добровольчества в школьной среде;
- воспитание у школьников активной гражданской позиции, формирование нравственно-этических качеств, чувства патриотизма;
- создание оптимальных условий для активизации участия школьников в социально-значимых акциях и проектах;
- участие в подготовке и проведении массовых социально-культурных, информационно-просветительских;
- реализация программ профилактической и информационно - пропагандистской направленности;
- пропаганда здорового образа жизни, профилактика вредных привычек;
- вовлечение обучающихся всех зданий комплекса в проекты и акции, связанные с «социальным служением».

Волонтёры формирования (отряды) существуют в 5 образовательных организациях Орджоникидзевского района. Главный принцип взаимодействия - «Ровесник – ровеснику». Около 200 ребят сплотило волонтёрское движение, они совершенно разные по возрасту, но всех их объединяет желание помогать нуждающимся, быть полезными людям. Основными мероприятиями, в которых приняли участие волонтерские объединения, были следующие:

- Конкурс плакатов к Всемирному Дню Чистоты (15 сентября). «Стань частью Всемирного Дня Чистоты!», с такими словами обратились волонтёры отряда к учащимся школы.
- Мини-акция «Вы вложили в нас сердца и души» ко Дню учителя (сюрприз своими руками).
- Мероприятия к Международному дню отказа от курения.
- Мероприятия к Международному Дню добровольческого движения (волонтёра): школьными волонтерскими формированиями был организован выпуск стенгазет «Спешите делать добро», фотоотчёт о работе волонтёрских отрядов. Кроме того, с участием волонтеров школьных объединений были организованы и проведены гражданско-патриотические акций, приуроченные к памятным датам и государственным праздникам: Сталинградская битва, День воинов-интернационалистов; День воссоединения Крыма с Россией; Георгиевская ленточка; Бессмертный полк; Свеча Памяти и другие.

В целях активизации научно-практической и исследовательской деятельности учащихся, отбора талантливых детей, обладающих способностями в сфере исследовательской и проектной деятельности, выявление способных

учащихся в различных областях знаний в декабре 2020 года состоялись школьный и муниципальный этапы XII Всероссийского конкурса юношеских исследовательских работ им. В.И. Вернадского, в котором приняли участие 11 (АППГ-18) обучающихся из 4 (АППГ-8) общеобразовательных организаций района (МБОУ «Орджоникидзевская СОШ», МБОУ «Копьевская СОШ», МБОУ «Новомарьевская СОШ-И», МБУ ДО «КРДДТ» где по итогам конкурсных испытаний 9 (АППГ-9) детей в 4 (АППГ-5) номинациях стали победителями и приняли участие в республиканском этапе Конкурса, который состоялся в г.Абакане в феврале 2021 года.

В целях формирования гражданского самосознания, позитивного отношения подрастающего поколения к обществу, государству, закону, патриотизму, социальной солидарности, гражданственности, семье, труду, творчеству, науке, традиционным российским религиям, искусству, литературе, природе, человечеству, человеку, в целях развития творческого потенциала через выражение своей гражданской позиции средствами изобразительного искусства и литературного творчества в ноябре-декабре 2020 года состоялись школьные и муниципальный этапы Всероссийского конкурса «Базовые национальные ценности». В муниципальном этапе Конкурса приняли участие 2 образовательные организации: МБОУ «Орджоникидзевская СОШ», МБДОУ ОВ «Детский сад «Золотой ключик» п.Копьево. По результатам конкурсного отбора муниципального этапа 5 работ МБОУ «Орджоникидзевская СОШ» и МБДОУ ОВ «Детский сад «Золотой ключик» -14 работ стали призовыми и направлены на участие в республиканском этапе конкурса.

11 марта 2021 года в онлайн-формате на базе МБУ ДО «Копьевский районный Дом детского творчества» состоялся муниципальный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика», в котором приняли участие 9 образовательных организаций (7 МБОУ, МБУ ДО «Копьевский районный Дом детского творчества», МБОУ ДО «Копьевская РДШИ»). Конкурсные состязания проходили среди обучающихся 5-11 классов - победителей школьных этапов. В конкурсных испытаниях принимали участие 28 (АППГ-33) обучающихся, среди которых победителями стали 3 обучающихся из 3 организаций: МБУ ДО «КРДДТ»(Борисова Дарья), МБОУ «Копьевская СОШ»(Измельцева Екатерина), МБОУ «Новомарьевская СОШ-И»(Шандр Иван) В республиканском этапе «Живая классика» победного места была удостоена Измельцева Екатерина и премирована путевкой в ВДЦ «Орленок», где смогла отдохнуть в мае-июне 2021 года.

В июне 2021 года состоялся традиционный гранта Главы Орджоникидзевского района. По результатам конкурсного отбора части на получение Гранта были удостоены 28 (АППГ-18) обучающихся из 6 образовательных организаций Орджоникидзевского района (МБОУ «Копьевская СОШ», МБОУ «Устино-Копьевская СОШ», МБОУ «Саралинская СОШ», МБУ ДО «КРДДТ», МБОУ «Новомарьевская СОШ-И», МБОУ «Июсская СОШ»). 3

июля в Копьёвском ДК чувствовали лучших из лучших - учеников, своими достижениями прославивших в прошедшем учебном году Орджоникидзевский район. По традиции конкурсный отбор на соискание Гранта Главы района собрал в красиво оформленном зале не только отличников учёбы, спортсменов, танцоров, художников и активистов, но и 6 обучающихся, закончивших школу с золотой медалью. Это Итимешева Дарья (МБОУ «Копьевская СОШ»); Коваленко Мария и Вельгер Елизавета (МБОУ «Июсская СОШ»). Галицина Ангелина, Еманлыкова Полина и Муленко Ксения (МБОУ «Устино-Копьевская СОШ») В связи с имеющимися требованиями санитарного надзора ограничительного характера на проведение массовых мероприятий, в 2021 году данное мероприятие проходило в закрытом режиме, без участия делегаций от образовательных организаций. Анализ участия школьников в мероприятиях различного уровня показывает, что система работы по развитию одаренных детей имеется не во всех общеобразовательных организациях. Приведенные данные свидетельствуют о том, что в ряде образовательных организаций работа по выявлению одаренных детей, развитию их потребностей способностей и возможностей имеет достаточно высокий уровень.

Значительная роль в обучении и воспитании, формировании личности детей, в приобретении социального опыта принадлежит учреждению дополнительного образования детей. В районе функционирует 1 учреждение дополнительного образования для детей (находящиеся в ведомстве Управления образования) МБОУ ДО «Копьевской районный Дом детского творчества».

Работа педагогов дополнительного образования Дома детского творчества строится для реализации целей и задач, обозначенных в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Воспитательное пространство МБУ ДО «КРДДТ» - это пространство жизнетворчества, представляющее собой систему условий и возможностей для саморазвития личности, которые создаются отдельными субъектами этого пространства – детьми, педагогами и родителями как в масштабах поселка Копьево так и территории сельских поселений в связи с возникающими потребностями. Воспитательное пространство соединяет в себе совокупность развивающих сред творческих коллективов, определяет способы организации и основные события образовательно-воспитательного процесса. За последние годы деятельности в Доме детского творчества сложилась система массовых мероприятий, обеспечивающая участие в ней каждого обучающегося, создающая «ситуацию успеха» для каждого участника. Ежегодно количество проводимых массовых мероприятий увеличивается.

В МБУ ДО «КРДДТ» существует банк сценариев массовых мероприятий (праздников, фестивалей, конкурсов, развлекательных программ, интеллектуальных игр). Разработаны методические рекомендации по организации и проведению массовых мероприятий. Массовые мероприятия решают не

только задачу разновозрастного общения, но и обогащают ребят новыми знаниями, формируют опыт индивидуальных достижений в реализации своих способностей для успешного жизненного самоопределения, а также развивают опыт художественного, творческого самовыражения и самореализации. Таким образом, каждый ребенок в течение года может принять участие в нескольких мероприятиях, попробовать свои силы в разных сферах деятельности. Участие детей строится только на добровольной основе. Важный фактор – самостоятельное творчество.

Педагоги дополнительного образования продуманно и активно используют различные формы работы с воспитанниками детского объединения. Это позволяет:

- создать «ситуацию успеха» для каждого ребенка;
- показать результаты учебной работы;
- создать условия для сплочения коллектива;
- формировать у детей стремление радовать окружающих на доступном для них уровне;
- расширить границы учебного процесса.

Наиболее распространенными формами массовой работы в учреждении являются выставки (тематические, конкурсные, итоговые, учебные, персональные) и концерты (отчетные, праздничные, тематические), а также открытые мероприятия – открытые занятия, мероприятия для детей и родителей.

Одним из важных направлений в системе дополнительного образования является работа с родителями, для которых занятия ребенка в творческом объединении - продуктивная занятость его в свободное от учебы в школе время и развитие мотивации к знаниям, возможность раскрытия потенциальных возможностей и талантов ребенка. Родители являются активными участниками образовательного процесса, имеют право посещения и обучения на занятиях совместно с детьми.

В соответствии с постановлением Правительства Республики Хакасия от 03.07.2019 № 92-п. перед учреждениями, реализующими программы дополнительного образования была, поставлена задача, обеспечить персонифицированный учет детей, занятых в дополнительном образовании. Муниципальным опорным центром МБУ ДО «КРДДТ» была проведена работа с образовательными организациями, реализующими программы дополнительного образования детей по регистрации данных учреждений и их учащихся в информационной системе «Навигатор дополнительного образования детей (ДОД)», цель которого помочь родителям выбрать направления развития детей: секции, кружки. На данный момент в системе Навигатор дополнительного образования детей от Орджоникидзевского района зарегистрировано 8 общеобразовательных организаций и два учреждения дополнительного образования. В Орджоникидзевском районе 1913 детей в возрасте от 5 до 18 лет.

Общее количество детей охваченных дополнительным образованием - 981 обучающихся, что составляет 52,6 % от общего количества детей 5-18 лет.

Образовательная организация	Техническая	Естественно-научная	Художественная	Туристско-краеведческая	Физкультурно-спортивная	Социально-педагогическая
МБУ ДО «КРДДТ»	27	73	332	0	101	268
МБОУ ДО «Копьевская РДШИ»			156			
МБОУ «Копьевская ССОШ»	0	0	10	0	33	0
МБОУ «Июсская СОШ»	0	13	42	0	54	46
МБОУ «Гайдаровская СОШ»	0	0	0	0	15	0
МБОУ «Новомарьинская школа-интернат»	0	0	27	0	41	0
Орджоникидзевская средняя школа	10	0	20	0	22	0
МБОУ «Саралинская СОШ»	0	0	0	0	35	0
МБОУ «Устино-Копьевская	0	66	142	16	188	22

СОШ»						
МБОУ «Копьевская СОШ»	0	0	65	0	37	28
ИТОГО:	37	152	794	16	526	364
ОХВАТ: 1889 (посещают 2 и более кружков)			Персонифицированный учет: 981 (52.6%)			

Традиционно обучающиеся отдают предпочтение художественной направленности, что составляет наибольшую долю ДОП (46%). Соответственно ДОП физкультурно-спортивной направленности составляют 25% от общего количества программ. ДОП социально-педагогической направленности – 17%. Всего 8% приходится на естественнонаучную, 3% - техническую и 1% - туристско-краеведческую направленности. Распределение анализируемых ДОП по направленностям неоднородно. Со значительным перевесом преобладают ДОП художественной направленности (17), социально-педагогическая и физкультурно-спортивная направленность представлена (6) ДОП остальные направленности представлены в малом количестве.

Помимо общего количества ДОП была проведена дифференциация этих программ по возрасту обучающихся.

Всего	5	6	7	8	9	1	11	1	13	1	1	1	1	М	Ж	Не указ ан
Орджоникидзе вский район: 930 (51 до 5 лет)	3 4	4 2	8 6	10 0	6 7	9 7	11 8	8 7	10 5	7 3	6 9	3 1	2 1	45 3	50 7	8

Контингент обучающихся в образовательных организациях, реализующих ДОП характеризуется преобладанием детей дошкольного возраста и младшего школьного возраста (19% и 46 % соответственно). Меньшую долю составляют подростки (28% и 7 %). Обучающиеся 16-18 лет - это каждый десятый старшеклассник. Одной из возможных причин такой характеристики контингента обучающихся в образовательных организациях, представленных в данном анализе состояния дополнительного образования Орджоникидзевского района, является объективная значимость успешности в сдаче ЕГЭ и ГИА, которая переключает часть учащихся старших классов преимущественно на усиленную подготовку к итоговым испытаниям. Многие обучающиеся, не рискуя сдавать ЕГЭ, уходят после 9-го класса из школы и поступают в средние учебные заведения.

Также могут рассматриваться следующие причины:

- уменьшение численности старшеклассников (демографический фактор);
- прекращение активного стимулирования со стороны родителей занятий

старшеклассников во внешкольных объединениях;
-предъявление высоких требований со стороны старшеклассников к дополнительным образовательным программам.

Данные анализа говорят о необходимости увеличения предложения дополнительных общеобразовательных программ для старшеклассников, в том числе по технической и естественнонаучной направленностей, являющиеся приоритетными в реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка». Все программы МБУ ДО «Копьевский районный Дом детского творчества» реализуются бесплатно.

В связи с обновлением содержания дополнительного образования произошли важные изменения в программно-методическом обеспечении дополнительного образования детей. Важным звеном программы развития КРДТ является разработка педагогами модифицированных и авторских образовательных разноуровневых программ, реализация которых создает условия для удовлетворения образовательных потребностей как одаренных, так и проявляющих обычные способности детей. Обеспечение реализации прав детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и детей-инвалидов на участие в программах дополнительного образования является одной из важнейших задач государственной образовательной политики. В Орджоникидзевском районе 108 детей с ОВЗ и детей-инвалидов (103 школьника и 5 дошкольника). Для обучающихся ОВЗ и детей-инвалидов реализуется 35 ДОП.

Внедрение системы навигатора (информационного портала с региональными и муниципальными компонентами и возможностью записи) по программам дополнительных общеобразовательных программ, позволяет участникам образовательных отношений выбирать образовательные программы, соответствующие запросам, уровню подготовки (в том числе с функцией записи в объединения. Запрос родителей, как участников образовательного процесса, основывается на том, чтобы в условиях среды дополнительного образования ребенка научили не только танцевать, петь или рисовать, но и помогли сформировать устойчивые творческие интересы, обеспечить профессиональную ориентацию в перспективе.

Доля обучающихся по образовательным программам основного и среднего общего образования, охваченных мероприятиями, направленными на раннюю профессиональную ориентацию, в том числе в рамках программы «Билет в будущее» достигнут показателя 26,8%, к концу 2021 года значение показателя должно вырасти до 30%: Ведется систематическая работа с родителями детей, обучающихся по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам: проведена просветительская работа через сайты ОО, группы в сети интернет и родительские собрания, ведется активно индивидуальная работа с родителями, педагогами дополнительного образования и администрацией ОО; родителей приглашают для регистрации в систему навигатор лично в ОО.

Регулярно проводится заседание межведомственного совета под председательством заместителя главы района по социальным вопросам И.В.Кривошеевой, где проводится детальный анализ сделанного за прошедший период и планируются дальнейшие шаги.

В муниципальном образовании Орджоникидзевского района выполняются мероприятия по достижению показателей «дорожной карты». В части показателя «Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным

образованием» по состоянию на декабрь 2021 года данный показатель по Орджоникидзевскому району должен составить 69%. По состоянию на 1 июля 2021 года в системе «Навигатор дополнительного образования детей» зарегистрированы восемь общеобразовательных организаций и два учреждения дополнительного образования. Общее количество детей, охваченных дополнительным образованием и зарегистрированных в системе – 981 обучающийся, что составляет 52,6 % от общего количества числа детей от 5-18 лет в Орджоникидзевском районе. Для достижения целевого показателя проводятся следующие мероприятия:

- Увеличение количества реализуемых дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ в сетевой форме, в том числе краткосрочных.
- Привлечение МБУ «Копьевская спортивная школа», МБДОУОВ «Детский сад «Золотой ключик» для регистрации в системе «Навигатор дополнительного образования детей» и увеличения охвата детей от 5-18 лет.
- Систематическое проведение рекламной компании о деятельности учреждений дополнительного образования для повышения реального охвата детей дополнительным образованием.
- Информирование родителей обучающихся о системе «Навигатор дополнительного образования детей» через сайты образовательных организаций, через группы в социальных сетях и мессенджерах, и в сети Интернет.
- Передача ставок педагогов дополнительного образования в населенные пункты района, где в образовательных организациях нет либо недостаточно педагогов дополнительного образования в образовательных организациях.

В части исполнения «дорожной карты» по показателю «Внедрение системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей», муниципальное образование Орджоникидзевского района в 2021 году не было введено в пилоты по Внедрение системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей (выдача именных сертификатов участникам ПФДО), но эта работа ведется и переход по дорожной карте должен состояться в 2022 году. Показатель «Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных системой персонифицированного финансирования дополнительного образования» к 2022 году должен достичь 25%. Для обеспечения данного показателя создается реестр дополнительных общеобразовательных программ и их обновление. Показатель «Переподготовка (повышение квалификации) отдельных групп сотрудников муниципальных опорных центров, ведущих образовательных организаций по программам (курсам, модулям), разработанным в рамках реализации мероприятия по формированию современной системы сопровождения, развития и совершенствования профессионального мастерства педагогических и управленческих кадров сферы дополнительного образования детей» - все педагоги МБУ ДО «КРДДТ» своевременно и планомерно проходят курсы повышения квалификации – 100%.

Проблема выбора профессии стоит перед старшеклассниками всегда, а в связи с изменениями, происходящими в современном обществе, она становится особо актуальной. Организация профориентационной работы в общеобразовательных организациях является одним из направлений в структуре учебно-воспитательной работы и направлена на обеспечение социальных гарантий в вопросах профессионального самоопределения всех участников образовательного процесса. На муниципальном уровне профессиональная

ориентация обучающихся Орджоникидзевского района реализуется на основании Календаря профориентационных мероприятий органов службы занятости для школьников и молодежи Республики Хакасия и планов воспитательной работы МБОУ, где один из разделов посвящен ранней профессиональной ориентации обучающихся. В рамках единого дня профориентации были организованы и проведены беседа о том, в каких профессиях могут найти себя дети с ограниченными возможностями здоровья. Знать востребованность на рынке труда в современных условиях является важной составляющей для детей данной категории. Профориентационная работа основана на постоянном взаимодействии администрации, классного руководителя, психолога, социального педагога с учащимися и их родителями. В школах ведется целенаправленная работа по профориентации обучающихся с учетом запроса экономики современного общества. Ежегодно утверждается и реализуется план профориентационной работы. В организации профориентационной деятельности с обучающимися используются разнообразные формы внеклассной деятельности, современные педагогические технологии. В 9-х классах педагогами-психологами и социальными педагогами ведутся курсы по предпрофильной подготовки «Человек и профессия», который ориентирует на организацию занятий, способствующих самоопределению обучающихся. По данному курсу разработана рабочая программа, целью которой является – оказание учащимся 9-х классов психологопедагогической помощи в выборе профессии – помощи в профессиональном самоопределении, планировании профессиональной карьеры и видения перспективы дальнейшего трудоустройства. Программа включает в себя диагностику познавательных интересов и профессиональной направленности несовершеннолетних.

В образовательных организациях проходят классные часы, на которых ребят 8-10 классов знакомят с воинскими, педагогическими, медицинскими профессиями, возможностями поступить в вузы и правилами приема в них. С целью профессионального выбора подростков школы взаимодействует с учреждениями такими как Центром занятости населения Орджоникидзевского района, Противопожарным отрядом № 5 Орджоникидзевского района, МВД по Орджоникидзевскому району, ГБУЗ «Копьевская РБ», МРСК Сибири – Хакасэнерго», образовательными организациями среднего профессионального образования.

Во время работы лагерей с дневным пребыванием на базе школ в июне также проводятся мероприятия, направленные на знакомство с различными профессиями: конкурсы рисунков "Профессия моих родителей", беседы и деловые игры «Кем работают мои родители», «Кем я хочу быть» и т.д. В сентябре-октябре обучающие старших классов традиционно, в рамках профориентационной акции «ЗаСобой» проходят профориентационную диагностику и анкетирование по изучению профильных и профессиональных намерений. В период с 19 ноября по 03 декабря проходит акция «Всероссийская профдиагностика» (Всероссийский тест по профориентации) с целью содействия учащимся 8-11 классов общеобразовательных организаций в выборе профессии, где обучающиеся также принимают активное участие.

В феврале-марте 2021 во всех общеобразовательных организациях района

были проведены родительские собрания «Выбор профессии – важное дело в жизни школьника». На них рассмотрены вопросы о важности правильного выбора дальнейшего образования детей с учетом требований современного рынка труда, проведено анкетирование с целью изучения профильных и профессиональных интересов. В Орджоникидзевской и Копьевской СОШ в марте для учащихся 9-11 классов проведены мероприятия, приуроченные к Дню охраны труда: деловая игра «О добросовестном отношении к труду» и квест «Охрана труда», где ребята выполняли задания и решали тесты по охране труда в виде игры по станциям. Количество детей, принявших участие в открытых онлайн-уроках, реализуемых с учетом опыта цикла открытых уроков «Проектория», «Билет в будущее» направленных на раннюю профориентацию значительно увеличилось. В целом в 2021 году количество открытых личных кабинетов для участия в мероприятии составило 8 кабинетов, количество подключенных к мероприятию обучающихся общеобразовательных учреждений 9 кл- 22чел., 11кл.-14 чел., 8кл.- 43чел., 7кл.- 37чел. итого 116 человек. Информация о Проекте, направленном на раннюю профессиональную ориентацию обучающихся, размещена на официальных сайтах школ и обеспечено проведение открытых онлайн-уроков Проекта для обучающихся 5-11 классов, согласно предложенному графику. Мероприятия проходили в школах в марте-мае включительно.

В 2020-2021 учебном году Управление образования совместно с органами здравоохранения уделяло пристальное внимание сохранению и укреплению здоровья детей, коррекции их развития, обеспечению санитарно-гигиенических условий в образовательных организациях. Условия охраны здоровья учащихся в образовательных организациях Орджоникидзевского района регламентированы такими нормативно – правовыми документами как: Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями на 2020 год), Приказ Минобрнауки РФ от 28.12.2010 N 2106 «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников», Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы, СанПиН 2.4.2.2821-10, утвержденные Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации, от 29 декабря 2010 г. N 189. (с изменениями и дополнениями на 2020г).

Согласно вышеуказанным нормативно-правовым актам, были сформулированы следующие требования к образовательным организациям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников:

- 1) целостность системы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся, воспитанников;
- 2) соответствие инфраструктуры образовательных организаций условиям здоровьесбережения обучающихся, воспитанников;
- 3) рациональная организация образовательного процесса;
- 4) организация физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в образовательных организациях;

- 5) организация системы просветительской и методической работы с участниками образовательного процесса по вопросам здорового и безопасного образа жизни;
- 6) организация профилактики употребления психоактивных веществ обучающимися, воспитанниками;
- 7) комплексное сопровождение системы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся, воспитанников;

В воспитательной деятельности образовательных организаций одним из наиболее приоритетных направлений деятельности является обеспечение охраны жизни и здоровья обучающихся, которое заключается в осуществлении контроля за посещаемостью и анализе причин пропусков уроков обучающимися, ведении документации о заболеваемости, в разработке и реализации совместно со специалистами ГБУЗ РХ «Копьевская районная больница», специалистами Управления культуры Орджоникидзевского района комплекса мер по охране и укреплению здоровья обучающихся и вовлечению их в занятия физкультурой и спортивной деятельностью, в организации горячего питания детей, в проведении инструктажей и ведении документации по технике безопасности. В 2020 году образовательными организациями района уделялось огромное внимание проведению мероприятий по безопасности жизни детей. Мероприятия по безопасности жизни детей включены в воспитательные планы работ образовательных организаций. Организация работы общеобразовательных организаций, направленная на формирование культуры здоровья обучающихся. Организационное, методическое, педагогическое сопровождение оздоровительной работы с обучающимися включает в себя следующее: реализация разработанных программ, использование здоровье сберегающих технологий, работа по пропаганде здорового образа жизни, создание банка подвижных игр на воздухе, анализ уроков с учетом внедрения элементов здоровьесберегающих технологий, соблюдение требований при работе с компьютером, ежемесячное проведение дней здоровья, организация калорийного питания учащихся и витаминизация третьих блюд, проведение классных часов, анкетирование родителей и учащихся по удовлетворенности школьным питанием.

В соответствии с методическими рекомендациями по организации обучения учащихся основам безопасного поведения на улицах и дорогах оформлены информационные стенды по безопасности дорожного движения. В работе по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма большое значение придается внеклассной работе с учащимися. В течение года учащиеся принимают участие во многих конкурсах, соревнованиях и массовых мероприятиях. Классными руководителями 1-9 классов проводится просветительская работа с учащимися: инструктажи, беседы, классные часы, составление схемы безопасного пути в школу учащимися 1-4 классов, выпуск и размещение в школе информационных листов по БДД. В комплекс школьных мероприятий по изучению Правил дорожного движения включается работа с родителями

обучающихся: распространяются памятки для родителей по обучению детей безопасному поведению на дорогах, на родительских собраниях доводится информация о ДДТТ, освещаются следующие вопросы: "Как влияет на безопасность детей поведение родителей на дороге", "Требования к знаниям и навыкам школьника, которому доверяется самостоятельное движение в школу и обратно", «Использование светоотражающих элементов». Так же рассматриваются вопросы детского дорожно-транспортного травматизма, проводятся беседы с родителями-водителями об обязательном применении ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля, о запрещении детям езды на велосипедах и скутерах по проезжей части дорог до достижения ими 14-летнего возраста, о безопасной дороге «ДОМ-ШКОЛА-ДОМ».

В соответствии с методическими рекомендациями по организации обучения учащихся основам безопасного поведения на улицах и дорогах оформлены информационные стенды по безопасности дорожного движения. В работе по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма большое значение придается внеклассной работе с учащимися. Для организации эффективной профилактической работы в данном направлении, в школах проводятся следующие мероприятия:

1. Профилактическая работа инспекторов ГИБДД в рамках «Месячника безопасности» (сентябрь-ноябрь);
2. Классные часы по безопасности дорожного движения во 1-10 классах по темам:
 - 1-2 классы - «Азбука дорожного движения»;
 - 3 классы - «Дорожные знаки»;
 - 4 классы - «Улица полна неожиданностей»;
 - 5 классы - «Дорога без опасностей»;
 - 6-7 классы - «Осторожно, это дорога!»;
 - 8 классы - «Внимание - пешеход!»;
 - 10 классы - «Дорожная грамотность», «Правила поведения пешехода на дорогах»

В образовательные организации Орджоникидзевского района Управлением образования было направлено рекомендательное письмо (от 30.11.2020 № 1407) о проведении в организациях мероприятий профилактической направленности по здоровье сбережению детей в соответствии с рекомендациями УО в школах были проведены следующие мероприятия:

- классные часы: «Осторожно коронавирус!», «Береги себя», «Меры безопасности на льду», «Спички детям не игрушки»;
- обеспечено размещение информационных буклетов «Правила поведения на льду», «Безопасность жизнедеятельности» в ВКонтакте группа МБУ ДО «КРДДТ» <https://vk.com/club171598751>

В послании Президента Российской Федерации к Федеральному собранию РФ привитие молодёжи навыков здорового образа жизни отнесено к одному из важнейших приоритетов государственной политики.

В общеобразовательных организациях в апреле-мае 2021 года были организованы и проведены в допустимом режиме лекции, направленные на усиление родительской ответственности по недопущению и предотвращению детской алкоголизации по следующей тематике: «Психологический и духовный климат в семье», «Организация свободного времени подростка», «Основы формирования у ребенка навыков здорового образа жизни», «Что такое наркомания», «КАК узнать, употребляет ли ребенок наркотики» «НА пороге страшной беды» (профилактика детского алкоголизма), «Влияние здорового образа жизни родителей на развитие и воспитание ребенка», «Влияние на здоровье ребенка негативной телевизионной информации». Информация сопровождалась демонстрацией роликов о последствиях употребления различных наркотиков, где родители были проинформированы о действующих службах психологической помощи, «телефоне доверия». Разъяснен порядок и условия обращения. Сделан акцент на необходимость обращения к врачу-наркологу в случае, если родителем зафиксирован факт повторного употребления алкоголя несовершеннолетним ребенком. Для родителей разработаны и вручены памятки (правила поведения обучающихся, соблюдение режима дня).

В целях предупреждения употребления (распространения) несовершеннолетними детьми сноса и других психоактивных веществ 23 сентября 2020 года в трех общеобразовательных организациях Орджоникидзевского района специалистами Черногорского городского отделения ХРОО ООО «Республиканский Красный крест» Индинюк Олесей Ивановной, Патласовой Юлией Владимировной в рамках реализации проекта «Профилактика употребления психоактивных веществ среди населения Республики Хакасия» (реализация проекта осуществляется с использованием гранта Президента Российской Федерации, предоставленного Фондом президентских грантов) для обучающихся 6-10 классов были проведены тематические занятия «Мечты», «Думай. решай, действуй», «Твоя жизнь- твоя ответственность». Данные занятия были нацелены на повышение уровня знаний о пагубном воздействии психоактивных веществ и формированию негативного отношения к употреблению ПАВ в подростковой и молодежной среде. В мероприятиях данной направленности приняли участие обучающиеся в возрасте от 13 до 18 лет МБОУ «Приисковая СОШ», МБОУ «Саралинская СОШ», МБОУ «Копьевская СОШ», общий охват составил 182 человека.

В октябре-ноябре 2020 года школы района приняли участие в школьном и муниципальном этапах Республиканской профилактической акции «Дети России 2020». Акция проводилась с целью предупреждения распространения наркомании среди несовершеннолетних и молодёжи, пропаганды здорового образа жизни. 18 ноября 2020 года были подведены итоги Акции.

Заседание республиканской экспертной комиссии состоялось 13 ноября. В ее состав вошли представители Министерства образования и науки Хакасии (Неволина Т.М.), Министерства внутренних дел по РХ (Третьяков А.В., Романова Е.С.) и Республиканского центра дополнительного образования (Яковлева О.А.). По итогам работы экспертной комиссии определены победители и призеры

акции.

- номинация «Лучший социальный видеоролик»
 - 2 место – отряд волонтёров «Доброе сердце», Устино-Копьёвская СОШ Орджоникидзевского района (руководитель Етыгина Т.В.);
 - 2 место – юнармейский отряд «Патриот», Копьёвская СОШ Орджоникидзевского района (руководитель Сушкива В.А.);
- номинация «Лучший флеш-моб» 1 место – Лалетина Анастасия Васильевна, старшая вожатая Июсской СОШ Орджоникидзевского района;
- номинация «Лучшее занятие (мероприятие)»
 - 1 место – Шемырёвы Анастасия и Елизавета, обучающиеся Июсской СОШ Орджоникидзевского района (творческий коллектив педагогов: Лалетина А.В., Фатин В.В., Михайлова А.П.);
 - 3 место – творческий коллектив Июсской СОШ Орджоникидзевского района (Матинова Л.К., Маржина М.М., Моисеенко С.А., Додонкина Г.Н.).

В школах Орджоникидзевского района в целях организации работы по развитию системы раннего выявления лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств и психотропных веществ, в проводится социально-психологическое тестирование обучающихся.

В сентябре (04.09.2020) состоялся семинар с социальными педагогами и психологами МБОУ, где одним из вопросов был рассмотрен вопрос организации в 2020-2021 у.г. социально-психологического тестирования. Также, для социально-психологических служб района состоялись 2 республиканских вебинара (15.09.2020, 28.09.2020) по вопросам организации и проведения социально-психологического тестирования 2020 года. Приказом по Управлению образования от 01.09.2020 № 230 утверждены: календарный план по организации и проведению социально-психологического тестирования обучающихся, направленного на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ (далее-СПТ), расположенных на территории Орджоникидзевского района.

Кроме того, была обеспечена организация информационно-разъяснительной кампании с родителями или иными законными представителями обучающихся и мотивационной работы с обучающимися образовательных организаций Орджоникидзевского района для повышения активности участия и снижения количества отказов от социально-психологического тестирования (далее – СПТ) и профилактических медицинских осмотров (далее – ПМО) в 2020/2021 учебном году.

Проведение республиканской просветительской акции «Единое социально-психологическое тестирование» в образовательных организациях, расположенных на территории Республики Хакасия, при участии сотрудников правоохранительных органов и учреждений здравоохранения, волонтерских общественных организаций с целью проведения разъяснительной работы среди обучающихся образовательных организаций и их родителей (законных

представителей) о необходимости прохождения СПТ, с целью уменьшения отказов от участия в СПТ и расширения охвата обучающихся мероприятиями по СПТ.

Проведение процедуры тестирования было организовано в общеобразовательных организациях в режиме онлайн в период с 01.10.2020 по 01.11.2020 года. Охват обучающихся в возрасте от 13 до 18 лет данной процедурой составил 492 (АППГ-476) обучающихся. Всего же подлежало тестированию 503 обучающихся, 11 из которых по уважительным причинам пройти тестирование не смогли. Таким образом, общий охват тестируемых детей оставил 97, 8% от фактически возможного количества обучающихся. Из числа обучающихся, прошедших тестирование, с явным риском употребления психоактивных веществ не выявлено.

В целях недопущения и предупреждения случаев употребления несовершеннолетними психоактивных веществ и иных негативных явлений, установления дополнительного контроля за исполнением законодательства, на уровне Управления образования подписан приказ от 09 сентября 2020 года № 233 «Об организации работы в общеобразовательных организациях по профилактике безнадзорности, правонарушений, злоупотребления психоактивными веществами и иных негативных явлений среди несовершеннолетних в 2020-2021 учебном году», которым утвержден план мероприятий по профилактике безнадзорности, правонарушений злоупотребления психоактивными веществами и иных негативных явлений среди несовершеннолетних на 2020-2021 учебный год. Статистическая отчетность о выполнении плана направляется общеобразовательными организациями в Управление образования ежеквартально для сведения, обобщения и принятия мер.

Работа по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, обучающихся общеобразовательных организаций является одним из важных направлений деятельности в системе образования Орджоникидзевского района. Управлением образования сформирована необходимая для осуществления профилактической работы нормативно-правовая база. Деятельность Управления образования основывается на федеральных и региональных законодательных и иных нормативно-правовых актах.

В образовательных организациях профилактическая работа закреплена за социальными педагогами и заместителями директоров по воспитательной работе, согласно должностных инструкций. Во всех образовательных организациях созданы и работают по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних общественные объединения: Совет профилактики, родительские комитеты, в 9 образовательных организациях работают Советы отцов. Общественным Советам в образовательных организациях отводится не менее важная роль. Они координируют деятельность субъектов - школы, специалистов служб сопровождения, классных руководителей,

родителей обучающихся (законных представителей), представителей внешкольных организаций по направлениям профилактики безнадзорности и правонарушений, вопросам охраны прав ребенка.

Согласно плану работы Совет профилактики в каждой образовательной организации, созданный на основании Положения о Совете профилактики, собирается на заседания в основном 1 раз в месяц. По необходимости созываются внеплановые заседания.

В течение 2021 года профилактическая работа с несовершеннолетними проводилась по разным направлениям, согласно разработанным индивидуальным программам реабилитации и адаптации на основе выявленных проблем детей. В план индивидуальной профилактической работы включаются: взаимодействия со специалистами и другими педагогами образовательного учреждения, учебно-воспитательная деятельность, работа с семьей, совместная деятельность со специалистами других учреждений и служб профилактики; программы содержат мероприятия по психолого-педагогическому сопровождению и социальной помощи, в рамках которых проводится организация полезной деятельности во внеурочное время, контроль за успеваемостью, посещаемостью, психологическое консультирование, индивидуальные профилактические беседы на темы: правила поведения в школе, профилактика безнадзорности, здоровый образ жизни, организация полезной деятельности на каникулах.

На всех видах профилактического учета в общеобразовательных организациях по состоянию по состоянию на 01.07.2021 года состоит 20 несовершеннолетних подростков, обучающихся в общеобразовательных организациях Орджоникидзевского района. Это учащиеся МБОУ «Копьевская СОШ»-8 человек, в т.ч ВШУ- 4 человека, МБОУ «Саралинская СОШ»-2 человека, МБОУ «Кобяковская ООШ»-1 человек, МБОУ «Копьевская ССОШ»-7, в том числе 6 человека (ВШУ) человек., МБОУ «Устино-Копьевская СОШ»-1 человек, МБОУ «Новомарьинская СОШ-И» -1 человек.

В 2021 году поставлено на профилактический учет 15 обучающихся (КСОШ-7(АППГ-3 чел.), КССШ-6(АППГ-1чел.), НСОШИ-1(АППГ-1чел.), УКСОШ-1(АППГ-2 чел.)), снято с профилактического учета в 2021 году 5 человек (КСОШ-2(АППГ-7 чел.), ПСОШ-2(АППГ-1 чел.), НСОШИ-1(АППГ-5 чел.), Отсутствуют на 01.07.2021 год состоящие на профилактическом учете несовершеннолетние в общеобразовательных организациях: МБОУ «Гайдаровская СОШ», МБОУ «Орджоникидзевская СОШ», МБОУ «Приисковая СОШ». (АППГ- МБОУ «Гайдаровская СОШ», МБОУ «Июсская СОШ», МБОУ «Устино-Копьевской СОШ».)

Приведенная статистика свидетельствует о том, что в целом проводимая профилактическая работа с состоящими на учете детьми в ряде школ имеет положительную динамику, однако, если учитывать количество поставленных на учет детей, от общего количества обучающихся в школах, то стоит отметить не в достаточной степени эффективно проводимую профилактическую работу в таких

МБОУ, как КССОШ, КСОШ. В связи с чем, необходимо рассматривать вопрос об эффективности планируемых профилактических мероприятий и соответствий имеющимися и выявляемыми правонарушениям. Руководителям общеобразовательных организаций в перспективе на 2021-2022 учебный год рекомендуется:

- принять исчерпывающие меры профилактической направленности в отношении несовершеннолетних, состоящих на всех видах учета в целях недопущения пребывания детей в зоне лесных территорий возгорания, водных объектов, железнодорожных переездов и других мест, представляющих опасность для детей. В допустимом режиме провести разъяснительную работу с несовершеннолетними детьми об основах безопасности жизни и здоровья, способах оказания первой помощи и правилах поведения в чрезвычайных ситуациях, с родителями - о возможных последствиях за ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних детей;
- активизировать деятельность Советов отцов, в том числе по вовлечению родителей, входящих в Советы отцов, в проведение индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, состоящими на учете и несовершеннолетними группы «риска»;
- спланировать каникулярную занятость подростков, состоящих на всех видах профилактического учета и предоставить план основных мероприятий с несовершеннолетними, состоящими на всех видах профилактического учета в Управление образования;
- поставить на персональный контроль исполнение первичной и противорецидивной профилактики правонарушений несовершеннолетних подростков в общеобразовательных организациях;
- активизировать деятельность методических объединений классных руководителей по поиску эффективных форм и методов работы по предупреждению преступлений, правонарушений, беспризорности, безнадзорности и асоциального поведения обучающихся;
- активизировать работу классного ученического самоуправления в организации коллективных творческих дел, общешкольных конкурсов и воспитательных мероприятий, направленных на формирование социально-устойчивого поведения, правовой культуры, активной гражданской позиции с целью обеспечения полезной занятости обучающихся и профилактики негативных явлений среди детей и подростков, состоящих на профилактическом учете;
- усилить работу по формированию поведенческой культуры обучающихся, организовать мероприятия профилактической направленности по недопущению вовлечения несовершеннолетних к неформальным молодежным объединениям, деструктивным сообществам, а также к группам антиобщественной направленности, способных к совершению антиобщественных действий. При выявлении несовершеннолетних, склонных к совершению антиобщественных

деяний указанной направленности обеспечить незамедлительное информирование о данных фактах Управление образования, комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, отд. МВД России по Орджоникидзевскому району.

Организация отдыха и оздоровления детей и подростков в Орджоникидзевском районе осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 24 июля 1998 г. №124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», с последующими изменениями и дополнениями. Для развития воспитания и оздоровления детей и подростков в системе образования каникулы в целом, летние в особенности, играют весьма важную роль. В Орджоникидзевском районе за последние годы сложилась и устойчиво функционирует система организации, оздоровления и занятости школьников в каникулярное время.

Управление образования Орджоникидзевского района является соисполнителем муниципальной программы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Орджоникидзевском районе» в части организации рабочих мест для трудоустройства несовершеннолетних «группы риска». В рамках программы «Содействие занятости населения Орджоникидзевского района» в июне 2021 года, согласно муниципальной программе через центр занятости было трудоустроено 21 (АППГ-21) подросток, состоящий на различных видах профилактического учета и находящийся в трудной жизненной ситуации. Количество трудоустроенных подростков распределено по школам таким образом: МБОУ «Копьевская СОШ»-8 (АППГ-8) детей, детей, МБОУ «Приисковая СОШ»-2(АППГ-2) детей, МБОУ «Саралинская СОШ»-1(АППГ-1) ребенок, МБОУ «Устино-Копьевская СОШ»-1(АППГ-1) ребенок. МБОУ «Копьевская ССОШ» -3(АППГ-3) несовершеннолетних, МБОУ «Гайдаровская СОШ»-2(АППГ-0), МБОУ «Кобяковская ООШ»-1(АППГ-0), МБОУ «Новомарьинская СОШ-И»-3(АППГ-4) ребенка. В работе по программе трудоустройства в летний период 2021 года не приняли участие 2 общеобразовательных организаций: МБОУ «Июсская СОШ» -0(АППГ-2) МБОУ «Орджоникидзевская СОШ»-0(АППГ-0).

В условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) С целью совершенствования работы по созданию безопасных условий отдыха и эффективного оздоровления детей и подростков Орджоникидзевского района в летний период 2021 года в общеобразовательных организациях были реализованы следующие мероприятия.

На основании приказа Управлению образования от 23.03.2021 года № 87 «Об утверждении плана мероприятий по подготовке и проведению летней оздоровительной кампании в 2021 году в общеобразовательных организациях Орджоникидзевского района» с целью совершенствования работы по созданию безопасных условий отдыха и эффективного оздоровления детей и подростков

Орджоникидзевского района в летний период 2021 года в общеобразовательных организациях реализуются мероприятия, предусмотрены планом.

В период с 1 по 28 июня 2021 года на территории района была организована работа 10 (АП 2019г.- 9) лагерей с дневным пребыванием на базе общеобразовательных организаций с общим охватом **705 (АП 2019 г.-825) детей:**

«Копьевская средняя общеобразовательная школа» – 220 человек;

«Приисковая средняя общеобразовательная школа» – 20 человек;

«Орджоникидзевская средняя общеобразовательная школа» – 30 человек;

«Устино-Копьевская средняя общеобразовательная школа» – 70 человек;

«Копьевская сельская средняя общеобразовательная школа» – 90 человек;

«Новомарьинская средняя общеобразовательная школа-интернат» – 100 человек;

«Кобяковская основная общеобразовательная школа» – 20 человек;

«Саралинская средняя общеобразовательная школа» – 60 человек;

МБОУ «Июсская СОШ»-75 человек.

«Гайдаровская средняя общеобразовательная школа» – 20 человек.

Все организации отдыха детей работали в одну смену. В период подготовки к летней оздоровительной кампании своевременно и в полном объёме проведены мероприятия, обеспечивающие комплексную безопасность пребывания детей в лагерях: акарицидная обработка территорий, дератизация и дезинсекция, на основании заключенных договоров с Вирусологией г.Абакана. Всего заключено 10 договоров на проведение указанных профилактических профилактических мероприятий. Также, в соответствии с требованиями Роспотребнадзора, проведена необходимая вакцинация работников учреждений, задействованных в работе летних оздоровительных площадок, в том числе и однократное лабораторное исследование с целью определения возбудителей острых кишечных инфекций бактериальной и вирусной этиологии в оздоровительных организациях для детей не ранее, чем за 3 дня перед началом оздоровительного сезона (сотрудники пищеблоков, сотрудники, деятельность которых связана с производством, хранением, транспортировкой, реализацией пищевых продуктов и питьевой воды, лица, осуществляющие эксплуатацию водопроводных сооружений), всего 46 человек. Договор заключен с филиалом ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Красноярском крае» г. Шарыпово. Кроме того заключен и исполнен договор с ГБУЗ РХ «Республиканский центр профилактики и борьбы со СПИД» на проведение исследования

биоматериала(мазки) со слизистых в ЦПР обследования на коронавирусную инфекцию сотрудников летних оздоровительных лагерей с дневным пребыванием в количестве 211 человек, а также с ГБУЗ РХ «Копьевская РБ»- на забор биоматериала и его доставку ГБУЗ РХ «Республиканский центр профилактики и борьбы со СПИД». 21 мая 2021 года проведено санитарно-гигиеническое обучение и аттестация начальников лагерей, работников пищеблоков, воспитателей, всего 211 человек. Все лагеря были обеспечены медицинским обслуживанием – прикреплены сотрудники Копьевской РБ, на основании приказа ГБУЗ РХ « Копьевская РБ» от 12.04.2021 № 117. Все 10 лагерей получили положительное санитарно - эпидемиологическое заключение о соответствии деятельности ЛОП Роспотребнадзор по Республике Хакасия и функционировали в штатном режиме.

С учетом санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30.06.2020 № 16) не представилось возможным обеспечить деятельность передвижных лагерей палаточного типа, а также ежегодных военных сборов. При наличии сложной эпидемиологической обстановки удалось организовать и провести следующие мероприятия. Министерством образования и науки РХ выделены **42 путевки** в загородные оздоровительные лагеря на 8 профильных смен для одаренных и общественно активных детей, детей, состоящих на профилактическом учете по следующим квотам: «Право выбора» -4, «Юные друзья пожарных» - 2; «Юные инспектора дорожного движения» - 10, «Юнармейское лето»-8, «Технотворчество»-2, «Открывая мир в окно»-2, «Золотой запас Республики» - 11; «Ты нужен России» - 5 детей. Из них бесплатных путевок (для детей в ТЖС) – **10 путевок**. За счет частичной родительской платы в размере **582, 62 руб.** (Право выбора)- **4 путевки**; за счет частичной родительской платы в размере **11 819 руб.** (Золотой запас республики, Открывая в мир окно, Юнармейское лето) - **16 путевок**; за счет частичной родительской платы в размере **13 369 руб.** (ЮИД, Юные друзья пожарных) - **5 путевок**. Не удалось обеспечить реализацию 5 платных путевок по причине отсутствия желания у родителей направлять детей на отдых и оздоровление. ввиду сложной эпидемиологической обстановки.

В период с 01.06.2021 по 31.08.2021 г. на базе 9 общеобразовательных организаций организована работа пришкольных спортивных площадок с целью вовлечения детей и подростков (в том числе, оказавшихся в трудной жизненной ситуации) в спортивную деятельность, профилактики детской безнадзорности в каникулярное время. Составлены графики работы спортивных площадок (три дня в неделю в вечернее время по 2 часа), приказами по общеобразовательным

организациям назначены ответственные за работу с детьми на площадках. Акты проверки безопасности спортивного оборудования во всех организациях оформлены до 01.06.2021 года.

Образование – это единый, целостный процесс воспитания и обучения, и, главное, удержание этой целостности во всех видах образовательной деятельности, в том числе и воспитательной. Современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях Российской Федерации.

В связи с чем, в 2021-2022 учебном году поставлены следующие задачи:

- дальнейшее повышение уровня профессиональных компетенций педагогических работников в области выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи;

- выявление предпочтений обучающихся в области профессиональной ориентации, сопровождение профессионального самоопределения школьников для дальнейшей позитивной социализации обучающихся;

- обновление воспитательного процесса с учетом современных достижений науки и на основе отечественных традиций (гражданское воспитание, патриотическое воспитание и формирование российской идентичности, духовное и нравственное воспитание детей), обеспечение физической, информационной и психологической безопасности.

Анализ подготовила заместитель руководителя УО Ольга/Т.Ю.Маковцева